

我与吴瑞奖学金

又到了新一期吴瑞奖学金申请的日子了，多次收到清华大学生命科学学院、医学院以及生命医学研究院发来的申请通知，足见学校和各院系对这个奖项的重视程度。吴瑞奖学金的影响范围在不断的扩大，作为吴瑞大家庭的一员真正是看在眼里，喜在心头啊。

我叫高翔，来自清华大学生命科学学院，作为第三届吴瑞奖学金的获得者之一，想和大家分享一下我获得该奖项的经历，以鼓励更多优秀的博士生积极参与申请这个奖项。

故事要从 5 年前，也就是 2007 年的暑假开始。早就听说过吴瑞老先生的大名以及 CUSBEA 项目对中国生命科学领域的影响，但从来没有想过我和吴老先生能有一面之缘。2007 年 7 月第七届华人生物学家大会在清华大学召开，我作为会议志愿者参加了这次会议。而吴瑞老先生作为北美华人生物学家协会的开山鼻祖也出席了这次会议。刚刚踏入到生物学领域的我并没有鼓起勇气和老先生进行交流，但在会议即将结束之时，出于对会议志愿者工作的肯定和感谢，吴老先生和志愿者代表进行了合影留念，我有幸也在其中。这是我和吴老先生唯一的一次见面，没想到四年后，由于获得了吴瑞奖学金，我幸运的成为了吴瑞大家庭的一员。



前排左一 第二届吴瑞奖学金获得者王翊，左二 我，中间 吴瑞先生

第一次听说吴瑞奖学金大概是在 2009 年初吧，我的导师施一公教授和实验室的学生说，现在有一项非常重要的奖项颁发给在读的生物学博士生，可惜我们实验室还没有学生有资格和能力去申请这个奖项，希望你们通过自己的努力去争取这个奖项，在我印象中这是施老师第一次给我们这些博士生推荐奖学金，足见这个奖项的影响力。但对我而言，第一反应就是想起了当年的那张合影，有些小自豪，但更多的是怀念。

2010 年，我的科研工作有了一些小的突破，当实验室给大家转发吴瑞奖学金的申请通知时，我抱着试一试的态度，开始了我漫长的吴瑞奖学金申请之路。印象很深刻，2010 年的 5 月 27 日，我收到了吴瑞基金会发来的面试通知，我通过了函评阶段，可以参加 7 月 20 号在北大举行的面试。与我一起参加面试的还有我们实验室另一名博士生王翊同学。但由于对面试的形式和内容没有任何的了解，我并没有做太多刻意的准备。直到 2010 年六月中旬，在一次去德国开会的过程中，我结识了第一届吴瑞奖学金的获得者来自武汉大学的钟波同学以及和我一起参加 7 月份面试的北京大学的游富平同学、中科院细胞生化所的岳锐同学以及复旦大学的雷凯同学。在和他们的交谈过程中使我更深刻的认识到这个奖项的重要性——吴瑞基金会以其在生物学领域的强大实力，会对有志于投生于生命科学事业的获奖者给予终身的支持和帮助（这个我们在申请海外博士后职位的时候都已深有体会）。并且大家讨论和汇总了自己从不同渠道得到的消息，对面试的形式和流程有了基本的了解，心里也都有了些底。

但由于自己对科学研究的理解还不够深刻以及对未来的未来没有什么明确的计划（当时我是直博第三年），面试的结果不是很理想，尽管我当时已经发表了一篇 Science 文章和一篇 Nature 文章，但很遗憾我落榜了。而我身边的好朋友王翊、游富平、岳锐和雷凯都顺利的获得了当年的吴瑞奖学金（由此可见吴瑞奖学金的评选标准是极其严格的且不以文章论英雄，真正优秀就会被认可。大家加油哈！）。正当我失落之时，参加完吴瑞奖学金颁奖典礼的几位好朋友专程从北大来到清华来安慰鼓励我，给我介绍了颁奖典礼的盛况以及他们面试时的情况，以及需要注意的地方，鼓励我继续申请下一年的吴瑞奖学金。不管怎么说，有了这样一次经历，让我找到了自己和同龄人在各个方面的差距，有了更加清晰的前进方向，并且收获了这份友谊，也算是受益匪浅啊。

经过一年的积淀，2011年7月29号，我又一次踏进了吴瑞奖学金的面试场，一个熟悉而又陌生的会议室，除了罗明老师，其余的几位面试老师都是第一次相见。尽管面试过程中仍有一些美中不足的地方，但我对自己领域的理解以及自己的职业规划在这一年中逐渐成型，也得到了几位面试老师的认可。最终我和其他五位同学一起获得了第三届吴瑞奖学金。10月18号在上海举行的颁奖典礼，我们第一次以吴瑞大家庭成员的身份参加家庭聚会，大家一起怀念了吴瑞老先生，讨论科学，讨论人生，而家庭中的长者们对我们这些新成员给予了无微不至的关怀，并十分乐意为推动我们的人生和职业更快更好的向前发展贡献他们的力量。据我所知，包括我在内的至少五名得奖者在申请国外博士后职位时，吴瑞基金会通过不同形式给予了极大的帮助和支持，或者在未来方向和实验室的选择上给予意见和建议，或者帮助写推荐信，或者给学生和心仪的实验室进行牵线搭桥。在众多前辈的护航下，我们可以更顺利、更高效的开始追逐自己的梦想，同时我们也深深的体会到吴瑞大家庭的温暖。效仿黄埔军校，我们自称自己为吴瑞三期，希望自己也能尽自己的微薄之力为吴瑞大家庭添砖加瓦。

希望更多立志于生命科学领域的年轻朋友们一起加入到我们吴瑞大家庭中，为我们心中的那份执着和梦想互相帮助，共同努力。

2012.3.4

于北京



我与游富平（右）在德国博登湖畔



我（左三）、钟波（左二）和岳锐（左四）在德国林岛



我和雷凯（左）荡舟于德国博登湖



2011年吴瑞奖学金颁奖典礼合影